

底色

春天里

底
色
春
天
里



看着一对刚出生的孩子，孙华在幸福中也感到了特别的压力。

慢不下来，谁敢给自己松下弦？

文/片 本报记者 郭静

让人抓狂的上班路

早上6点，当闹钟响起来时，孙华正在做梦，梦见自己舒服地躺在草地上，天上飘着白云。揉着酸痛的眼睛，他边回味着梦境里的舒适惬意，边匆匆起床。

等着他的还有一堆事要干，洗漱、给出生才一周多的两个双胞胎女儿热奶、烧早饭，然后匆忙填几口饭，拿上包赶去上班。下楼时，他看了一眼时间：7点半，距离上班时间还有一个小时，他皱起眉头暗自祈祷路上不要堵车。

走出家门，一天紧张的生活才正式拉开序幕。

从济南历城区到市中区体育中心，整个路程13.5公里，即便不堵车的情况下，也要45分钟，但大多数情况下，需要一个小时，有时甚至一个半小时才到公司。

“那真叫人抓狂，”31岁的孙华苦笑，今年5月份的一天上午，公司有领导前来检查，他想早些赶去再做些准备，不料路上遇到大堵车。经十路上车子排了长队，堵得死死的，很多车都在摁喇叭，但是再焦虑还是得慢慢跟着向前挪，他听到前面的车主下车破口大骂，话很恶俗，但一向不太喜欢爆粗口的他觉得特别带劲。

后来，他无意中看到有的车尾部贴了标语：别滴滴，越滴滴越慢。他忍不住笑了。“他妈的真有幽默感。”然后他点燃一支烟，无奈地等待着。那天他迟到了半个小时，被公司领导臭骂了一顿。

从此只要天气好，或者公司有重要活动，他就放弃开车，骑着电动车上下班。“骑电动车，需要40分钟，这个时间比开汽车要有保障。”

当这个城市像海绵一样，不断吸收着流动人口的时候，这些流动人口也在考验着这个城市的消化系统和传输系统。不断拓宽的马路，不断外拓的城市空间，每年以70%以上的速度增加的车辆，在充分释放这个城市能量的同时，也将这个城市逼入一种拥堵的状态。

“一旦某个路段发生交通事故，这个点上，瞬间就可能瘫

“工作就像迷雾，让我们在不知不觉中，就成了工作的奴役者，时间一天天在流逝，我几乎想不起自己都做了些什么。”

“你不知道明天这个社会会发生什么，你知道的只有现在要努力生活，要不断地向前，每个人都在一个圈子中生活，这是个适者生存的社会，谁敢给自己松下弦儿？”

被时间驱赶着，脚步匆匆，一路奔波着向前，想慢都慢不下来。当来去匆匆、人心浮躁成了一种社会气氛，就酿成了一种“不快乐”的心理病毒，这种病毒可以感染一个人，也可以感染一群人，甚至一个民族。

那么，我们为什么慢不下来？

“出租车司机刘建说，堵车成了济南的常态，“不堵反倒成了稀罕事了。”

孙华在堵车时，会从车窗里打量路上来往的行人和公交车上的人群，很多人脸上表情都带着紧张和焦虑，公交站前拥挤的人群争先恐后地上车，毫无秩序，挤上车的人东倒西歪，车门关了，公交车发出沉闷的喘息时，载着超负荷的笨重躯体朝下一站驶去。

一进办公室

精神就绷起来

到达公司时已经八点半，孙华整理了办公桌上的文件资料，坐下来，迅速投入到工作之中。

作为一家通信公司的区域部门经理，他的工作十分繁杂，尤其是到年底，各种事情堆在一起，千头万绪，一旦进入办公室，他的精神就绷了起来，“真的是忘我的状态，似乎脑子里除了‘工作’二字，再无其他意念。”

午饭经常拖延到1点多才吃，由于离家远，午饭一般是到附近小餐馆凑合，或者让同事捎几个包子充饥。下午五点半下班，通常忙完已经6点多，但这也是理想的状态。“倘若忙的时候，加班加点是常有的，晚上10点半下班已经谢天谢地了。而忙碌的时候就不存在周末的概念了，一周7天，天天如此。”

工作时间加上消耗在路上的时间，孙华的私人空间和时间一再被压缩。

“尤其是今年老婆怀孕生孩子，增加了很多家庭事务，忙完工作再忙老婆孩子，那种感觉没法说。”孙华说，自己已经很久没有跟朋友聚会过，更别说去健身房或者出去郊游了。

目前，他最头疼的是将来两个孩子大了，要去幼儿园怎么办？“我连接送孩子的时间都没有，老婆也在公司上班，老人年纪又大了，谁来管孩子？不敢想象。”

工作侵占生活，正在成为当下都市人的生活之殇。有专家称这是转型期社会的集体症状，不分性别，不分阶层，工作第一、生活第二，作为职场潜规则被规定下来……

作为个体的生活被忽略了。在济南天桥区经营一家家具公司的宋林海称自己是“都市苦命人”，比如说贷款买了大房子没时间享受，办了健身卡没时间锻炼，身体不舒服没时间去医院，厨房厨具齐备却天天在外面应酬吃饭。

“工作就像迷雾，让我们在不知不觉中，就成了工作的奴役者，时间一天天在流逝，我几乎想不起自己都做了些什么。”宋林海说，“朋友很久没聚了，电影，一年没进影院，买的书没空看，年假从来没休过。我是赚了不少钱，可是并不感觉到快乐和幸福，回到家，我就想睡觉，话都懒得跟老婆说。”

一旦想停下来就会更加焦虑

“主要是没有时间感知快乐，像躺在草地上晒太阳这样事情只有在梦里出现了。”孙华再度想起早上做的一个美梦。现实中他的快乐是，回到家抱起两个粉嘟嘟的女儿，那一瞬间，他会从内心泛上阵阵幸福感。

可惜时间太短了，更多的时候他回到家，女儿已经睡了，早上他走的时候，女儿还没醒。他只能悄悄亲一下，恋恋不舍地离开。因为他有更重要的事情做，就是加倍努力工作，为两个女儿挣“奶粉钱”。

更多的都市人甚至连这样的目标都不清晰。38岁的宋林海目前家境殷实，孩子也大了，但依然停不下脚步。他自己也觉得奇怪，“是谁在催着我呢？好像没有人，但又好像有看不见的东西。因为我一旦想停下来时，就会觉得更加紧张焦虑，物价这么高，说不定一堆钱就成了废纸，以后钱花完了怎么办？孩子考不上大学怎么办？大学毕业找不到工作怎么办？”

最近中国社科院发布新版《社会蓝皮书》，其中指出，金融危机对居民生活的负面影响在2010年逐步显现，我国城乡居民总体生活满意度下降，小镇居民降幅最明显。几乎同时，中国人民银行发布报告称，第四季度近74%的居民认为物价高，满意度达到11年来最低，超七成居民认为房价过高难以接受。

物价的高涨对于孙华来说体会较深，“油价涨得太快，我们楼上很多人有车，但是开车的越来越少了，大白天的楼下停满车，大家骑着电动车甚至自行车出门。”他说，女儿的出生带来的花费更高了，“花钱像流水，不知不觉钱包就瘪了。”

刚工作半年多的小李成了“月光族”。这个平日比较节约的25岁男孩感叹东西太贵了，“一个月四千多的薪水，交了房租，再给女友买点东西，基本剩不下多少。”手里没钱，底气不足，他总觉得有说不出的压力缠绕着。“年龄不小了，要结婚，要买房，房价这么

高，现在连想都不敢想。”

不奔忙又能怎样

小李很羡慕房奴的生活，因为他连当房奴的条件都没有。

房价使得都市很多像小李这样的人士愁眉不展，幸福感下降。社会保障不健全使得都市人为未来生活和不测而拼命赚钱，不敢停止。

更加让人担忧的是，大城市病提前到来，使得城市居民的幸福感与收入逐渐背离。“生活成本增加得太快，没房子的要当房奴，当了房奴的每月要还款要交物业费，有车的要养车，有孩子要投资教育，这一样样成本都高得不得了。”孙华说，他不敢想象以后会怎么样，“当了房奴当孩奴，恐怕很长一段时间都要疲于奔命地过下去。不奔忙又能怎样？”

为什么慢不下来？北京大学心理系教授侯玉波说：“社会转型带给我们的不仅仅是机会，更多的是变化带来的不稳定感，进而造成控制感的缺乏，引发心理冲突。”

前所未有的生存压力和生命焦虑，让很多人精疲力尽，失去了对自我的关怀能力；生存成本的不断提高，社会竞争的日益加剧，又让人们对所属的城市难以有归属感。而不断延长工作时间，不断努力做事，人能够在焦虑中获得一定的控制感。

孙华承认生活在当下有一种不安全感，“你不知道明天这个社会会发生什么，你知道的只有现在要努力生活，要不断地向前，每个人都在一个圈子中生活，这是个适者生存的社会，谁敢给自己松下弦儿？”

他身边不少朋友甚至有一个习惯，打电话很少说再见，“就事论事，说完就挂，连几句寒暄和客套都没了。”

让他略感安慰的是，在“不耐烦”的生活中也存在温情和希望。路过一个街道时，他看到有两个年轻人停下脚步，给街头一个乞讨的孩子丢下两元钱。那一刻，他的脚步也慢了下来……